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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
3:1 ЦРНУ ГОРУ иа |одину 4 

фор., иа п,> 1О.1И1Н' 2 *ор.
За АУСГРО-УГАРСКУ ВОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВННУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годишн.е 
20 *ран. у згату, на по године 
10 *ран., у злату.

Иретплата шал>е ое поштаневоа
упутницом нвпосредно админм- 
етрацији „Глаеа Црногорца* на 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Иеру РамаЈамоаибу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониеи ее ша*у 
уредништву. Рукописи се не жра- 
МЈУ-

За огласе плаКа се: за оваку

ЛНСТ ЗА НОЛИТИКУ и КЊИЖЕВНОСТ.
ријеч или ва број од пет цмоа- 
ра по 2 новчиКа за првм пут, а 
за оваки дал>м пут по 1 моичмк.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Шегово Краљевско Височан- 
ство Господар стигао је данас из 
Никшића на Цетиње.

— Г. Лермонтов, отправник по- 
слова ц. руске легације, отпутовао 
је у иностранство. Послове легације 
до његова повратка отправљаће дра- 
гоман њен, г. Павле А. Ровински.

— Г. Шторк, секрстар а. у. 
легације, са госпођом, отпутовао је 
на допуст.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 6 септембра.

Инглеска влада предала је на 
8ваничан начин јавности преписку 
и протоколе о преговорима ивмеђу 
Чемберлена и бурских вођа: Боте, 
Девета и Делареја, који су наро- 
чито вбог тијех преговора дошли у 
Јевропу. Бурски генерали молили 
су Чемберлепа, да им што је могуће 
ирије, одреди дан састанка. Преко 
инглеског посланика у Брислу од- 
говорио им је Чемберлен, да је го- 
тов да се с њима упусти у прего- 
воре, али да жели дознати, каква 
питања желе претресати, како би се 
могао одмах о њи.ма ивравити. Ге- 
нерали су одговорили, да је главни 
предмег њихове молбе, да се да пот- 
пуна .амнестија свима британским 
држављанима, који су учествовали 
у јужно-афричком рату, и да се по 
милују ева она лица, ва која је на- 
ђено да су крива ва дјела. која су 
починила 8а вријеме рата. Ззтим су 
ради, да у веви с тим покушају по- 
стићи да британска влада одобри 
један довољан годишњи приход ва 
потпомагање бурских удовица, си- 
рочади и осакаћених Бура. Даље 
траже, да инглески и холандски је- 
вик имају једнака права у школама 
и пред судовима, да имају једнака 
права Бури с Инглевима, у колико 
пристану на погодбе о предаји да 
се допусти да се могу вратити од- 
мах у Африку сви Бури бев рав- 
лике; да се врате на своја стара 
мјеста чановници пређагањих репу- 
блика, или да им се да накнада што 
с.у отпуштени; да се накнади сва 
готета, коју су причиниле инглеске 
трупе; да се врате свима сопстве- 
ницима имања, која су конфиско 
вана; да се плате све законске оба- 
везе република, па чак и оне које 
су примљене ва вријеме рата; да се 
поништн намјеравано присаједињење 
јсдног дијела трансвалске области 
Наталу; да се продужи рок пла- 
ћања обавева, које имају грађани 
према владама рспублика и напо- 
гољетку да се Бурима обезбиједе 
користи чл 10 погодаба о предаји.

На горњи нредлог Чемберлен 
јс у своме писму од 16 августа ив- 
равио чуЈјење, да се овако многа и 
крупна питања поново и^тичу. Ив 
всо је историју капитулације, дн би 
Докавао, да су они услови коначни, 
па је ивјавио, да у историји нема 
примјера тако човјечног и велико- 
Душног поступања побједиоца пре- 
ма побјеЈјеноме, Радо ће проучити 
преставку генерала, али је немогуће 
поправљати услове у цјелини, јер 
би онда био потребан нов уговор.

авговој моћи није да поиово пре-

говара о ономе, што је већ једном 
свршено.

На ово писмо генерали су одго- 
ворили, да су се погодбе о предаји 
тада морале примити у цјелини или 
одбити у цјелини. Да би се ивбјегло 
даље пролијевање крви, они су при- 
мили те погодбе, али су били рије- 
шени, да као краљеви поданици ва- 
моле, да се те погодбе ублаже. Они 
су се ослонили на увјеравања Мил- 
нера и Киченера, који су им гово- 
рили, да ће им — пошто приме по- 
годбе — бити слободно да као по- 
даници покушају постићи, да их 
краљ увме у обзир у свима ствари- 
ма, које би могле бити штетне по 
њих као поданике нових колонија. 
Даље су генерали у свом саопштењу 
изјавили Чемберлену, како су Мил- 
нер и Киченер обећали, да ће пора- 
дити на амнестији. Напосљетку су 
генерали рекли, како они не излаве 
пред Чемберленом — као што им се 
поддмеће — с новим уговором, већ 
као поданици, који моле свог краља 
да испуни њихове жеље, да буде 
благ и праведан. То чине сад у 
интересу својих суграђана

Чемберлен наравно, није хтио 
уважити ираведне вахтјеве Бура, на 
што су се генерали повратили и опет 
у Холандију. И тако Јевропа не сто- 
ји данас до душе пред бурско ингле- 
ским ратом; али стоји поново пред 
бурско инглеским питањем. Бурски 
генерали били су слављени у Лон- 
дону. Тијем се искавала част њихо- 
ву јунагатву но Јевропа је у исто 
вријеме мислила, дн је тиме утана- 
чен и мир срдаца; да ће Инглеска 
бити нрема Бурима што веледушни- 
ја и попустљивија, или да ће бар 
вршити оно, што им је код прего- 
варања о миру обећала. Ствари се 
међу тим — како видимо, противно 
раввијају.

П1то сада? У Хагу, гдје се 
бурски генерали сада налаве, посје- 
тио их је холандски министар Кијпер 
и с њима се дуго равговарао. Он је 
и једини од јевропских министара, 
који је вољан да њешто ва њих ура- 
ди, али његова радиност ограничена 
је толиким обзирима. Поговара се 
такођер, да ће се бурски генерали 
обратити Јевропи. Јевропа ће бев 
сумње бити с њима. као што је била 
у вријеме рата. Но као што су онда 
симпатије Јевропе Бурима мало по- 
могле, тако ће данас још мање. Кад 
јевропске власти нијесу хтјеле онда 
посредовати, јер се је тобоже радило 
о чието унутрашњем питању Ин- 
глеске, данас ће имати више равлога, 
да се на тај изговор повову. Морал- 
аа осуда Јевропе не страши Ингле- 
еку. Инглеска ће владати у јужној 
Африци, али само силом. Владаће, 
али у непријатељском народу. ГБе- 
зина влада прогутаће много и но- 
ваца и људи. Бури ће најжељније 
очекивати прилику, да се дигну на 
оружје. За прилнку ће се спремати 
и она ће доћи Ревултат свега тога 
јест, да у пркос формалном миру, 
мира у Африци нема. Африка оетаје 
Акилова пета Инглеске, она постаје 
ва Инглеве другом Иреком. Такво 
стање ствари сметаће до душе Буре 
у њиховом раввићу; али исто тако 
сметаће и Инглеску и у8дрмаће и 
подгривати њевину моћ, као штс 
мали црв гриве највеће стабло.

------- --------------

РЈЕН1ЕЊЕ ТУРСКО СЛОВЕНСКОГ НИТАЊА.

Петроградски пСвјет“ донио је у свом 
броју од 28. о. м. на уводном мјесту овај 
чланак:

Политичка штампа Јевропе заузета 
је сада претресањем питања „о поново 
учвршћеном тројном савезу и о поељеди- 
цама у нолитичком и ек шомском животу 
свих држава, којих се на ма који начин 
дотиче тај савез“. Не може се рећи да се 
у претресању тога догађаја одржава пот 
пуна беспристрасност а мишљења, која се 
изиосе у органима разних странака, имају 
потпуно објективан карактер; на против, 
у већини случајева, ,, обновљенп савез“ 
посматра се или као „елеменат који при- 
јети општему миру“ или пак као „догађај 
који обезбјеђује потребну равнотежу и спо- 
којство свим јевропскнм државама1*.

Ми нећемо улазити у разматрање тих 
одзива, само ћемо рећи, да за Русију и 
њену еавезницу тројнп савез не може бити 
сметња остварењу оних задаћа, које су 
одређене у програму обију савезних земаља.

Једна од таквих вадаћа. нарочито за 
Русију. јесте мирно ријешење турско-сло- 
венског питања, које сада ступа у веома 
оштру фазу свога развоја.

Вијести које стижу с турскога Исто- 
ка сваким су даном све узнемирљивије и 
разбуктали пламен пријети да се претвори 
у велики пожар. за чпје ће гашење тре- 
бати доста снаге и времена. У Маћедонијн 
и крајевима. с њом пограничним. већ се 
ријеком лије човјечја крв и чују се јауцч 
мучених Хришћана. Свирепи Арбанаси до- 
шли су до нечувене дрскости — опколпли 
су стару словенску обитељ, манастир Де 
чаие, и траже откуп, који ако се не плати, 
манастир ће бити поругаен а његовн ста- 
новницн сви поубијани. Гнну Хришћани 
од мусломанска ножа у Маћедонији, Ста- 
рој Србији, у Албанији, изиемажу од па- 
иорне и неједнаке борбе и очекују помоћи 
од евојих једновјераца

Таквом стању мора се учинити крај 
и што прије то боље — одлагати значило 
би снпати уље у воду, раздуватн пламен 
поакара и жртновати све хришћанско ста- 
новништво Турске. Сад је још могуће утн 
цати на Порту днпломатским путем и не- 
достуино тражнти да се обуздају дивље 
орде. које пљачкају и убијају, п које ужи- 
вају заштнту подмитљиве турске управе, 
али већ није далеко оно нрнјеме. кад та- 
кав утица ј може да изазове још гора сви- 
репства и сан Балкански полуострв биће 
обузет ватром и пролиће се словенска крв 
од мусломанског јатагана.

Грозни догађаји. који су нрегходили 
ослободилачком рату 1877 -1878, јога се 
нијесу изгладнли из уепомене н могу но- 
служитп као иеторички нримјер, како тур- 
ска влада испуњује своја обећања н изкр- 
шује „хуманнтарне реформе“ (?) у словен- 
скнм земљама под њеном влашћу. Јевропа 
треба да зна цијену таквих обећања и 
може лако да одмјери оне ресултате, који 
ће наетатп кад се те реформе приведу у 
дјело. Руеија је на својим плећнма морала 
понијети сву тожину словенско-турских 
односа и оружјем принулити Турску да 
одустане од насиља над Вугарском. Срби- 
јом. гдје је такође владао турски ћеф у 
свем счом ужае.у,

Зар да се опет дочека понављање 
грозних догађаја и само топовима да се 
нагнају Турци да поштују права оних 
људн на живот, који себе осјењају крстом, 
који с надом и кјером гледају иа лик Спа 
ситељч и неће да призн&ју Мухамедово 
учење. да постану ренегати. да згазе пра- 
вославље и да забораве о својој великој 
матерп Русији.

Јевропска штампа. која одмјера „ко 
рнсти" новога тројног савеза, учинила би 
културном свијету далеко већу слугу, кад 
би своју пажњу повлонида догађајима, који 
се дешавају на Балканском полуострву, 
п указзла на нотрсбу, да се ради оства- 
рења идеје и начела истинског хуманизма 
нриступи еавезу с Русијом п да једном за 
свагда заједннчки ријеше опасно и болесно 
источно пнтање. То био најбољи доказ 
истинских мирољубивих тежња, којима је 
бајаги пуна „обновљена“ Бнемарковска 
хартија.

МАКЕДОНСКО ПИТАЊЕ.

Писма „ВЈицаго Олега“, која омо у 
изводу донијели, ивазвала су у истом пе- 
троградском „Н Времену“ другог руског 
публицисту, који под псеудонимом, „Не- 
стора“ стално ради на овом првом руском 
листу. „Вћгцш Олег“ је и четврто писмо 
био написао, у ком је нстакао потребу 
двогодишње окупације Македоније од стра- 
не које велике силе, да се уведе ту ау- 
тономија. „Нестор“ му одговара да ње- 
гово становиште у македонском питању 
није руско становиште.

„В 0 “ говори. да исход бугарско- 
српске суревњивости у Македонији са сло- 
венског гледишта није животно питање. 
Бугарски шовинисти окривљују руску 
владу, шт■> је. заувимајући се аа Фирми- 
лијана. утврднла Српство у сјеверној Ма- 
кедонији, дочим је по Санстефанском трак- 
тату та иста Русија била готова да преда 
Бугарима Македонију у истим границама, 
у којима јс онп сада траже, то јест цјело- 
купну Македонију. Излази да Русија сама 
себи противурјечи, да је њена политика 
измјењива п преварна

Но Русија се никоме није обвезивала 
да неће промијенити своје погледе на Ма- 
кедонију. Назад 25 година у Македонији 
је била та иста маса народна, ближе Бу- 
гарима или Србима. алч само под бугар- 
ским упливом културним. Сада је тај 
бугарски монопол нарушен, културна улога 
у Македонијн је подијељена између Бу- 
гара и Срба. и ту наодила Македонаца 
који се Србима иоповиједају. То Руоија 
нс може да не уважи, тпм више што 
све више увиђа неправду учињену Србнма 
берлинским уговором, поолије кога Срби 
се наоде раздијељени на седам дијелова, а 
срце Српства, Босна и Херцеговина, у ру - 
кама најгрђег непријатеља српског народа. 
У своје доба, када је један руски дипло- 
мат у очајању махнуо рукама на све, и 
српско јадиковање рекао: „Обратите се 
Андрашију“... није се ни из далека при- 
кавивала умовима наших дипломата улога 
Аустрпје у Босни п Херцеговини у тако 
мрачиим бојама, као што ое данас показује 
на дјелу. Најпослије силом прилика Русија 
је била принуђена да потпише привремеиу 
оеуду ерпскога народа, али се није обве- 
зала. да ће гледати ту осуду као непро 
мјенљиву За то Русија сасвим наравно 
сада гледа да чадокнади Србима у колико 
се може. Србији је потребпт излазак на 
Солун. Ако Руснја не одобрава бугарске 
тежње, јога не значи да је оиа Содун 
Србијп иазначила, него да не може ни 
признати интересе Србије у Македонији. 
Нека Солун пане у руке Бугарчма или 
ком трећем, али Србији треба да буде 
обезбјеђеи слободни излазак на ЕгеЈСко 
море без царина. А ради тога. Србија 
треба да узима права у Македонији иначе 
њен глас неће бити уважен. И вато ми 
нсмаио ирава да стајемо на пут српском 
културном напредовању у Македонији. А 
автономија у Максдонији значила би по 
бугарен.е њено, и нова неправда народу 
срнекоме. Добила Македонија автономију 
или не, треба уздржати данашњи в1а(иа 
ци у српској бугарској сфери уплива. 
Ако је автономија потребита, треба да опа 
буде таква, да иекључује надмоћ јвдног 
или другог словенског нлемена.

На ту сврху најбоље би било уздр- 
жати данашњу турску административну 
подјелу у аутономији. Македонија се са- 
стоји из трн вилајста. Солунскога, Битољ- 
екога и Кпеовскога Сјеверна Македонија 
и Стара Србија).

Сам В О. доказује, да идеја „цјело- 
купне“ Македоније иема основа. Сва три 
споменута вилајета по свом карактеру и 
положају становништва јако се разликују. 
Док Солунски вилајет, сасвим бугарски, 
трпи наснља турска, Битољски и Косов- 
ски вилајети, гдје је словенско етанов- 
нпгатво смнјешаио, страдају највише од 
Арнаута. протин којих не могу ништа ни 
самн Турци. Уз то Солунски и Битољски 
вилајети разликују се многим особинама 
мјестног карактера. Обзиром на тај факт, 
за гато не сачувати подјелу та три впла- 
јета као три одијељене јединнце ауто- 
Н'»мне, са три гувернера у Солуну, Би- 
тољу и Сконљу? Тако би солунски вила- 
јет постао брзо бугарским, по евој прн- 
лици и битољски, док у косовскоме било 
бм отвореио поље кудтуриој сурввњнвос.а



Бугара и Срба, и посљедњи, хвала бли- 
аини Србије, ту би могли одржат побједу.

Може бити, да би било још практич- 
није подијелити простор у два вилајета: 
југоисточни и сјеверозападни са међусоб- 
ном границом, која би приближно дијелила 
становништво, које гравитира к Србији и 
к Бугарској. Ово би било најсимпатичније 
рјешење питања са словенског гледишта, 
али не би било по укусу једне од „заин- 
тересираних“ велесила на Балканском 
полуострву.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Народни плебишити и владалачка 
права.) Париски „П Еигор6еп,“ (недјељнп 
међународни лист за политику. међународ- 
но право, социјална питања, књижевност и 
умјетност) у свом најновијем броју доноси 
под горњим насловом чланак Ј. Новикова 
из Одесе, који овако гласв : Само се два 
начела могу замислити у међународној по- 
литици: начело силе и начело права. Си- 
лом првога једна земља припада освајачу, 
силом другога припада својим становни 
цима. Сила се оетварава освајањем, право 
народним плебишитом. Кад јавно право 
цивилизираних народа не би допуштало 
других политичких заједница него оне 
основане на слободном пристајању грађана, 
начело народности би потпуно тријумфи- 
рало. Очевидно је, да би тада међународни 
ратови, поставши безпредметни, сасвим цре- 
стали, и да би се тада јуридички ред 
утврдио у међународним односима. То нам 
може потврдити примјер Алсације и Ло- 
рене. Ово питање држи сву Јевропу на 
опреву. Оно чини да су под оружјем три 
милиона момака у мирно доба, који се 
могу умножити до седамнајест милиона у 
вријеме рата. Преставите себи начело на- 
родности, као основ социјалног реда. Ал- 
сашани би одма били слободни да учине 
плебишит. Неизмјерна већина изјавила би 
се за пређашњу отаџбину. Кад бише Они, 
напротив, гласовали за уздржање свог је- 
динства са Њемачком, Француска пе би 
већ имала никаква ирава да рече, да се 
чини насиље њезпним пређашњим грађа- 
нпма, и она би примила као коначно раз- 
граничење франкфуртског трактата. И тако 
би мпр био успостављен између два велика 
јевропска народа. Народни плебишити да- 
кле донијели би апсолутно обезбјеђење 
цивилизованим народима, јер сваки од њих 
био би убјеђен, да га неће напанути ни- 
каква оружана инвазија. Само начело на 
родности, то јест слобода за сваку наци- 
оналну колективност да располаже својом 
судбином среством плебишита, може пру- 
жати то жуђено обезбјеђење. Никаква 
друга комбинација не може дати тај ре- 
вултат. Од вјекова дипломати траже то 
обевбјеђење у њеким диобама земљишним 
ивмеђу сила једне групе држава. То они 
зову начело равнотеже. Али су св све та- 
кве комбинације изјаловиле, што значн да 
је такво рјешење неостварљиво. То је са- 
свим јасно. Никад се неће постићп обез 
бјеђење ма каквим територијалним комби- 
нацијама. Оно се не може постићи него 
постојаним царевањем њеких начела јавног 
права. Јер социјални ред долази од дјело- 
вања људи, а дјеловање диктирају инте 
реси; опет начин за увдржати свој инте- 
рес аависи од знања, то јест од идеја а 
укупност управљајућих идеја јесу начела. 
Ако дакле владе впде свој интерес у праву,

или с другим ријечима, ако начела права 
тријумфирају, обезбјеђење ће се одма по- 
стнћи и биће потиуно. Ако владе внде 
свој интерес у бруталној силн, или с дру- 
гии ријечима. ако начела права подлегну 
обезбјеђење се неће никад постићи, јер ће 
се шар земаљски подијелити између раз- 
них политичких група.

Ово начело народности, које ће бпти 
искупитељ Јевропе п најмоћнија полуга 
прогреса и цивилизације, још не може да 
постане основом нашег јавног права нај- 
више с тога. што га Суверени одбијају као 
револуционарно. Ја мислим да Суверени 
сасвим криво мисле сматрајући га таквог; 
на против ја мислим. да је начвло народ- 
ности најконсервативније. и то ћу поку- 
шати да докажем.

Њеки савремени публицисти припи- 
сују њемачком Цару пројект, да присвојп 
Аустрију кад умре Цар Франц Јосиф, и 
да су већ све војене приправе учињене 
ради тога похода. Али један од њих, Ше- 
радам вели, да ће Њемци бити принуђени, 
да употребе силу, јер је већина аустриј- 
ских народа за уздржање 81а1шз цио. Отуда 
слиједп дакле, да би насљедник Франца 
Јосифа среством плебишита свога народа 
могао обезбјебдити престол својнх предака, 
док би га могао изгубити у једном рату. 
Од г. 1793, кад су ее појавили велики вој- 
сковође француске републике, велики број 
Владалаца изгубили су своје круне; али 
су их опет повратили г. 1814 са одушев- 
љењем народа хвала начелу законитости, 
које је једно начело консервативно. Пре- 
ставите себи стару Грчку, да је нијесу 
освојили Маћедонци, па Римљани, Крсто- 
носци па Турци, ми бисмо вјеројатно има- 
ли још атинску републику и шпартанску 
краљевину. Старе грчке државе биле би 
дакле сачуване.

У ствари шт') је то револуција? То 
је рат једног народа против свога Суве- 
рена законитог. Али када један суверен 
објављује рат једном другом Суверену и 
одузимље му његову државу, он чини исто 
што и народ, који прогони свог Суверена, 
дакле он подиже револуцију ; а од стране 
једног Монарха то је двоструко револуци- 
онарно, јер он гази исто начело, на ком 
се он ослања да влада својим сопственим 
народом. Суверен који побједи, вели да ду- 
гује мачу свој престо и проглашује мач 
консервативним. Али Суверен, који под 
легне мачу, њему дугује губитак своје 
круне; дакле мора сматратп мач ултра- 
револуционарним.

Ево дакле да се суверенп варају када 
сматрају начело народности као револуци- 
онарно, јер је ово начело напротив консер 
вативно до највећег степена. Истина, кад 
би ово начело постало основом међународ- 
ног права, њеки Суверени одиста би данас 
изгубили једну илн двијс покрајине од 
своје државе Али што би нзгубио један 
Суверен, други би добио, и начело монар- 
хично остало би сачувано Док кад један 
Суверен присваја једну покрајину другог 
Суверена, силом оружја, начело монархично 
добива најопасниЈ’и ударац

За то, послије једног разграничења 
земљишног у смиелу начела народности, 
све монархије имале би темељ национални, 
и с тога би постале најчвршће. Нема на 
свијету веза јачих од веза националних. 
Такођер људи готови су на највеће жртве 
да те везе оснују и уздрже. Ништа није 
теже душн човјековој него раздробљење

отаџбине; то је врхунац несреће. Предло- 
жите Швајцарцима да се раздијеле између 
Њемачке, Француске и Италије, не би се 
скупило за тај предлог ни сто гласова у 
евој ЈЛвајцарској конфедерацији. Предло 
жите. на против, Алсашанима да се при- 
саједине Француској, и ту се не би ску- 
пило ни сто гласова противних. Када се 
дакле Краљеви служе у своју корист си 
лом нацпоналног осјећања, они могу бити 
много боље обезбјеђени. да ће сачувати 
свој трон, него ли најснажнијим оружјем 
и највећим савезима.

Очевидно је да начело народности 
може дати Монарсима максимум могућно- 
сти обезбјеђења. Кад се они опиру побједи 
овог принципа, они раде диаметрално про- 
тив свог интереса. Они миеле да им је 
боље уздржати режим бруталне силе, али 
се они варају. Побједа и влада права ни 
јесу њима кориена мање него њиховим 
народима.

Накладом Косте Мандровића у Бечу, 
111/3 Ке18гегб1га8ве N0. 41. изашле су већ 
три свееке по 50 хелера.

Илустроване историје српског на- 
рода“ са овим сликама: Сеоба Срба из 
БоЈ-ке, Први Словени између Дунава и 
Б^лкана; Свемозид и Црни бог; Словени 
глуже боговима; Карпатске горе; Град 
Србица; Војиелав први велики жупан; 
Срби примају Христову ВЈ’еру; Велики 
жспан Часлав бачен у Саву; Славна по- 
бједа Краља Владислава над Грцима; Краљ 
Владимир; Косара и Владнмир; Владимиру 
ејеку главу; Газвалине на острву преспан- 
ског језера; Град Драч; Краљ Војислав; 
Град Требиње; Краљ Бодин; Састанак 
Немањин са Фридрихом Риђобрадим; Сте- 
фан Немањч; Студеница; Хиландар; Сте- 
фан првовјенчани Краљ; Пуце на жезму 
св. Саве; Жича; Краљица Јелсна у Дворцу 
Брњацима; Грчки посланици у двор/ Краља 
Уроша.

Примили смо на приказ: ф Ђуро Ра 
дичевић, медиципар на московском уни- 
верзитету, од Косте Лучића учитеља. Био- 
град, Електрична Штампарија Тодора К. 
Наумовића 1902.

НАРОДНА ПРИВРВДА.

(Прннрема земљишга ујвеен за про- 
љетње снјање). Нема бољега начина при- 
преме земљишта за прољетње сијање од 
онога кад се стрњика не само одмах по- 
елије жетве заоре, но кад ее потом још 
јздном њива приЈ-е зиме у довољној дубини 
уворе. Ово је циљ коме треба свим силама 
земљорадник да тежи, јер на само тако 
прппремљенпм њивама може се еијати јари 
усјев који ће уснјев 1ТИ онако како се еамо 
пожељети може.

На увораном земљишту могу природне 
силе непрестано радити и ово за биљно 
уснјевање припремити. Ове природне силе 
које веомч повољно утичу на стварање 
погоднога бвљног станигата јесу, поред 
воде и вавдуха, још и промјена у топлоти 
и хладноћи, а нарочито пак мраз. Сваки 
зсмљорзднлк зна да цијени вриједност 
ј:и ог мраза коју овај има за уситњавање 
аемљншта. Мраз уштеђуЈ-е мнсго орање и 
прави земљиштч буавим и трошним наро- 
чито тешко земљиште које тако уситни 
како се не може ни најбрнжљивијом обра- 
дом уситнити

Што се ово тако важно орање за 
прољетње сијање чеето пута код нас не 
врши, и што се још не познаје сва важ 
ност јесењег орања за напредовање јарих 
усјева, узрок је у томе што наш земљо- 
радник употребљује своја стрњишта за 
пашу, и што изгледа да без тога не може 
бити. Паша ова није бог зна како добра 
нарочито на уређенпм имањима, јер гдје је 
добро стање стрмнина ту је рђава трава 
на етрњици. Али кад се ова стрњика одмах 
заоре, онда се може засијати нека друга 
биљка за сточну храну (кукурув на сачму. 
хељд, угарњача, сарадела итд.) која је 
далеко боља и издашнија за стоку но паша 
на стрњици која ни из далека не даје то 
што дају ове биљке засијане на узораном 
стрњишту.

Но нпје само то. Још има много ко 
ристи кад се етрњика одмах заоре. Тако 
на примјер кад се стрњика одмах послије 
жетве заорава, само заоравање иде лакше 
но доцније кад се земљиште стврдне, исушв 
и етоком угазн. Тако се уштеди доста и у 
времену и у радној снази. Важно је ври- 
јеме, кад ваља стрњику заоравати. Што 
се каже. да се у вријеме жетве нема до 
вољно ни радне енаге ни времена за заора- 
вање стрњика, на то не вриједи много 
полагати, Ј-ер што се на вријеме уради то 
се доцније не мора радити, а баш у Ј-есеа 
оејећа се оскудица у радној енази код 
земљорадннка. јер наетаЈ‘е берба кукуруаа, 
винограда, вађење кромпира итд докле за 
вријеме жетве, при правилној подјели 
радне снаге, и при раној жетви жита, 
мвого се више има елободних радних дана 
и запреге.

Прије но што пријеђемо да покажемо 
све користи које се имају од раног ааора- 
вања стрњике и потом дубљег орања прије 
зиме да поменемо, да је овај посао тако 
важан да га каља увијек најсавјесније и 
најбрижљивије извести, јер је потпуно иети 
ннта она народна ријеч: „Прије зиме узора 
но. пола пођубрено.“

Само узорано земљиште допушта сло- 
бодан приступ ваздуху и засићава се пло- 
доносним градивима ваздушним; побољша- 
ва се и у хемиском и у физичком погледу. 
Х<мискисе побељшава утицајем ваздушног 
кисеоника који раетвара, а физички распа- 
дањем услиј'ед мраза. Ораница постаЈ'е за 
вријеме виме шупљикавија трошнија, но 
што би се могла начинити и наЈ’напрегну- 
тијим радом, па с тога и јесте она риЈ-еч 
потпуно оправдана: „За тешка земљишта, 
најбољи је орач мраз.“ Њива на којој су биле 
стрмнине добила је јако везан састав усљед 
тога што еу стрмнине дуго стајале; површина 
је обично јако закорена и тако је потпуно 
знтворен приступ ваздуху, в?ази и т. д. те 
је немогућно да њива задобије оно етање 
које је потребно за добро успјевање усјева. 
Код тешког, везаног земљишта одоцњење са 
заоравањем стрњике узрок је да се ства 
рају велике грудве и да се земљиште не 
може добро уситнити. Кад се дигну стрм 
нине и кад је земљиште јако осушено и 
8атрављено, потребно је да падне добра 
киша па да се може орати, па и онда те- 
шко се може земљиште добро урадити. 
ГГриродно је, да се ово стаљо утолико јаче 
погоршава уколико сс доцннје заоравање 
стрњике предузима, (н. пр. с прољећа), у 
коме случају још и друге невгоде придола- 
зе, које ометају правилан развитак јарих 
усјева.

Л И С Т А К.
НАСТАВНИЧКИ УГЛЕД (АУКТОРИ- 

ТЕТ) И ВАСПИТАЊЕ.
Пише Никола Лековмћ, учитељ.

Много се од наставника тражи, па 
Да он као наставник васпитач одговара 
своме узвишеноме позиву. Много му треба 
па да се с правом може рачунати и на- 
звати наставник а нарочито васпитач. 
Бити прави занатлија у томе деликатноме 
послу није лако, јер и поред најбоље 
спреме може и не бити оно што треба да 
је. Спрема је истина јаки услов и моћно 
оруђе наставниково, али она сама није 
кадра учинити оно што се од наставника 
васпитача тражи. Сљедствено, наставник 
мора уз добру спрему имати и сва она 
добра својства и врлине, које му као вас- 
цитачу неопходно потребују и којима је 
ув добру спрему тек кадар васпигавати.

Бити благ, добродушан, скроман, сни- 
сходљпв, правичан. вриједан, њежан срцем, 
истинит, гајити љубав према школп и по- 
8пву своме, усавршаватп се у својој струцп 
итд. итд. то су врлине. које треба да су 
својствене наставника, јер тим и еходним 
врлпнама он постаје оно што треба да је. 
Дужности су његове истина многоструке, 
што баш отуда и произилазп та потеш- 
коћа, да није лако бити наетавник васпи- 
тач, али постојаним трудом и радом све 
се да постићи. Ако човјеку није баш мо- 
гуће доспјети до оног идеалног савршен- 
ства ка којему се тежи, ипак дужност 
му је да му се све већма приближује. На 
тој стази човјек истина наилази на теш- 
иоће п камев епотицања, али чврстом

вољом и постојаним трудом човјек утире 
себи пут, те му и сами неуспјеси постаЈ-у 
често уепјеси, а сваким даљим кораком 
унапријед он се лакше и поузданије креће 
Напредујући у томе, наставник тиме даје 
јемства, да ће бити све бољи радник на 
васпитачком пољу, и да ће бити све до- 
стојнији свога наставнпчког имена и по- 
зива.

Но сваки напредак у врлинама до- 
прнноси и величини наставникова угледа, 
јер једино моралном снагом својом човјек 
је кадар стварати себи углед. п у колнко 
је морална снага његова јача, у толико је 
и углед већи, и обратно. Човјек моралан 
је у исто вријеме и угледан, и шго више 
морална снага човјекова напредује п раете, 
то и углед његов упоредо јача и напре- 
дује; на против елабљењем моралне снаге 
слабн и углед човјеков. Човјек слабом 
моралном снагом слабо стоји и са својпм 
угледом, и што је морална снага слабија 
у тодико је и углед слабији. Значи, мо- 
рална снага човјекова ствара му углед, и 
углед и јест продукат моралне снаге чо- 
вјекове.

Но угледом свој'им човјек у неку 
руку постаје и моћан и од јаког утицаја, 
јер јак угледом својим. човјек и нехотице 
изазива поштовање других и њиме улива 
решпекта и кадар је покренути и успа 
вана срца на моралну дјелатност. Његова 
ријеч и најмањи савјет налази повољна 
одзива на оне на коЈ-е се то односи; он 
служи као примјер угледања и утицајем 
свога угледа кадар је много учинити.

Историја човјечанства пружа нам до- 
ста славних мужева, који су снагом и 
утицајем свога угледа (аукторитета! чуда 
чињели, који су често из глиба неморала 
извлачили појединце па и читаве народе,

који су освајали разум и срца људска, 
који су служили као примјер угледања и 
знатно утицали на караткере људске.

Погрешно би било мислати да ма- 
теријално богатство, чин и положај и 
сличне околности, могле би ишта допри- 
нијети величинп човјекова угледа, премда 
то неки можда и рачунају, а нарочито у да- 
нашње вријеме, гдје код неких и изгледа као 
да су такве околности једино кадре дати 
човјеку углед, па макар поред тога и не 
било и трунке онога што баш чини праву 
суштину угледа човјекова. Но рачунати 
да су такве околности кадре створити 
човјеку углед, скроз је погрешно, а прц- 
писивати им такву важност и потчиња- 
вати се утицају таквнх околности, недо- 
стојно ма кога нарочито наставника.

Ако човјек није имао могућности 
и не може да се специјализира н да буде 
капацитет у поједнним наукама или вје- 
штинама, ако свак не може бити генпја- 
лан или талентаран, а оно може бити 
моралан а тнме и угледан. јер бар за то 
не потребује дара и вјештине, већ једино 
одлучне п чврсте воље.

Наставник нарочито треба да се стара 
о величцни свога угледа, старајући се да 
га својим моралннм животом и радом 
стече, јер онај, који хоће другога да вас- 
пптава треба да је и сам васпитан. С тога 
нарочито наставник треба да је човјек од 
угледа, који треба да служи као предмет 
угледања не еамо међу својим васпитани- 
цима, него и међу народом у коме живн. 
Сваки његов поступак и рад треба да 
елужи као моралиа поука и прпмјер угле- 
дања, у чему треба да је вазда досљедан 
и истрајан, и према свакој препонн, која 
би га у томе могла поколебати и са пра- 
вога пута скренутп, треба да је увиђаван,

савлађујући све оно што би и најмање могло 
ићн на уштрб величини његова угледа.

Васпитач треба да се гато више стара 
о углелу своме снажећи га и увдижући 
га, јер тек снажен и велик угледом сво- • 
им и утицај је његов како на васпита- 

нике тако и на дотични парод моћан. Он 
тек као угледан може повољно утицатп 
васпитавајући, и гато је јачи угледом сво- 
јнм у толико је и утицај његов јачи и 
моћлији.

Лични примјер наставника од велике 
је важности по васпитање. и он је често 
моћнпјп од свих поука и савјета. Његова 
свака ријеч. његов сваки савјет и поука 
треба да се оснива на његовом личном 
примјеру. јер ако се савјет не слаже са 
практиком, ријеч са дјелом, онда не само 
гато нема никакве користи, већ на против 
штете, стварајућн тиме и један од најго- 
рнх порока — лицемјерство. И такав васпп- 
тач утицао би као некн духовник, који је 
држао прндику о моралу са украденом 
гуском у торби.

Цорџ Херберт ступајући у дужност 
сеоског пароха рекао је: „овај свијет по- 
требује добре примјере. а не лијепе при- 
дике, и ја ћу се прије свега потрудити, 
да му све то жпвотом покажем“’ Дакле 
кад толику моћ цримјер има на одрасле, 
колику ли тек моћ мора имати на дјепу?

На сваки добар примјер наставника, 
диже и углед његов, а тиме и онај моћни 
утицај, кога сам углед даје; док међу тим 
зли примјери руше и углед наставников 
и одузнмају му моћ утицаја, те тнме он 
с једне стране постаје немоћан за васпи- 
тање. а с друге стране служи као прнмЈер 
хрђава васпптања

Лијепим опхођењем. лијепим пона- 
шањем, снисходљивошћу, скромношћу,



Прије свега. кад се тек у прољеће 
стрњгка заорава, задоцњава се са сјетвом 
јарих усјева. Ово је јасно, јер кад се стр- 
њакл иије прије зиме заорала, земљиште ее 
усљед зимње влаге абило, с прољећа се 
лагано суши и дуго времена треба па да 
дође у оно стање кад се може орати. Често 
пута не може се ни чекати да се земљи 
ште потпуно осуши, јер је крајње вријеме 
да се сију јари усјеви, што је уврок те се 
не добије са таквих њива онакав принос 
какав се жели и какав би се добио да је 
њива прије зиме узорана. Осим тога про 
љеће је често кишно и њиве тако влажне 
да треба више недјеља да се довољно про- 
суше, провену, да би се правилно могле 
црипремити за сјетву. На тај начин или 
се задоцни са сјетвом јарих усјева или се 
ова рђаво изврши. Наступи ли тада још 
вјетровито и суво вријеме онда таква њи- 
ва неће иоћи бити трошна и уситњења па 
ма било и врло погодно вријеме доцније, 
не може се очекивати добра жетва.

Плитким заоравањем стрњике одваја 
се један слој земље, који умјерава утицај 
сунчаних зракова који исушују, и спреча- 
ва испаравање влаге из доњих слојева зем 
ље. Само кад је ораница растресена може 
се очекивати добар утицај ваздуха на зао 
етало коријење и стрњику Распаднње стр 
њике кад је покривена танким слојем земље 
лакше је и брже но кад се налази слобод- 
на на површини, а при распадању не вје 
тре вјетриви дјелови у ваздух, но остају 
у земљишту. Ако се, пак, стрњика дубоко 
заоре, онда је распадање врло лагано, докле 
она много брже трули и распада се кад 
је илитко заорана и тако ствара оно ста- 
ње оранице које ми баш желимо.

Једна друга велика корист од плит- 
ког заоравања стрњпке одмах посље жетве, 
а за тим дубљег орања пред зиму, лежи и 
V томе што се тим путем веома много ко 
рова уништава. Плитким заоравањем стр- 
њике коровско сјеме које се налази на по 
вршини земљншта. уноси се у земљу и 
почне клијати и развнјати се. Кад се сад 
пред зиму дубоко узоре, онда природно 
и овај се коров заоре, уништн и служи 
као нека врста зеленог ђубрења Напротив 
ако бисмо стрњику одмах дубоко заорали, 
бацили би и коровско сјеме дубоко под 
земљу гдјеоно не би могло клијати усље! 
немања вавдуха те би ту остало док се 
доцнијчм орањем не би ближе површини 
земљишној изнијело и, доцније, заједно са 
усјевом клијало и развијало се. Сјеме ко- 
ровско дуго година може здраво и за кли- 
јање способно у вемљи да остане.

Орањем прије зиме уништавају се и 
многобројни (инсекти) зарезници јер се из 
иосе на површину, гдје пропадају усљед 
мраза и влаге.

На;зад да учинимо пажљивим земљо 
радннка, да свако подубљивање оранице 
треба прелузетн увијек пријс зпме и да се 
само тада и смије ораница подубљивати. 
Јер гзнесена тако звана мртва земља на 
горњу површнну, треба — ако нећемо да 
штетно утиче на усјеве — да се изложи 
утицају ваздуха, воде, топлоте и мраза као 
и вјетра Само ће се тада она распадати 
и растваратп хранљиве састојке које у се- 
би има, а сво јс нарочито важно за она 
земљчшта у којима има сувише гвожђа

Обрада земљишта и правплна припре- 
ма његова за усјев од неоцијењене је важ 
ноети. Из горе наведеног види се да је 
врло корисно: * **

брим примјерима итд. задобија љубав до- 
тичног народа, добија лијеп глас, постајо 
поштовап и уважвн; о њему се прнча као

**о човјеку добром и достојном поштовања 
и уважења, и тим самим, чујући и нидећи 
то и његови васпитаници, улијева им се 
решпекат. љубав и поштовање према свом 
иаетавнику; в.вгоп се углед у очима њи- 
ховим увдиже, он постаје велик и моћан, 
п приролно и његов утицај је кадар да 
врши оиу улогу, која се од њега као вас 
питача тражи,

На цијело ово држање наставника ваи 
школе узалудно је ако он није добар рад- 
ник и васпитач у школи.

Кад наставник несигурним кораком 
ступа предавању, кад њиме мјесто да вас 
питава и занима, гњави и мучи с.воје 
ученике; кад нема довољно наставничке 
тактике и вјештпне. кад је непранедан п 
недосљедан. кад му недостаје оне васпн- 
тачке њежности и љубави. којом треба да 
се према њима као њежан и д<‘бар отац 
према својој дјеци опхађа; кад није у 
стању да их задоји љубављу према њему 
и школи, већ једном ријечи кад од школе 
васпнталигпта претвара мучнлнште. онда 
такав наставник баца свој углед под ноге, 
остаје без икаква утицаја, и он као такав 
У очима својих васпитаннка јесте један 
тешки на правдн Бога наметнути им ја 
рам, кога би се они шељно ослободили. 
Такав наставник кад би се ван школе 
сдавио и величао као макар Сократ и 
Арастотело, ипак његов углед у школп 
био би раван нуди.

Такође исто хрђаво држање настав 
пика ван школе, као и неколегијално др- 
жање наставника међу собом доноси собом 
врло хрђаве посљедице по углед настав 
нака и по васпитање.

1. Стрњику одмах по жетви плитко ] 
заорати (најбоље с нлуговима еа вите 
раоника); и

2. Прије зиме још једном дубоко 
поорати.

Тако ћамо моћн прицремити земљи 
ште за јаре усјеве и кад још добро сјеме 
и на вријеме посијемо. моћи ћемо се си- 
гурно надатн добром исходу жетве, јер 
земљиште је добро припремљено (налази 
се у добром и хемиском и физичком стању) 
коров смо уништили. сјеме је добро, сјетва 
је на вријеме изршена, и онда не остаје 
ништа друго до да нас још вријеме послужи 
па је све онако како се све поокељети 
може. „Тежак“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Ц6ТИЊ8, 6 септембра.

(Из наше гимназије.) Упис у први 
разред Велике Гимназије, која се с њим 
ове године установљује и отпочиње, свршен 
је 1.Септембра Припуштени су упиеу уче- 
ници, који су свршили основну школу са 
врло добријем успјехом, и издржкли су при- 
јемни испит 102 Због овога неочекиванога 
великога броја учињена су у овоме првоме 
разреду два одјелења. Нредавања отпочињу 
у попеђељник, 9 о. м.

Са задовољством биљежимо, да је г. 
Лука Зоре, гувернер Њ. В. Књаза Петра, 
који је већ стпгао на Цетиње, еа родољуб- 
ном готовошћу одаввао се жељи Министар- 
ства Просвјетс и ставио на расположење 
за ту ствар своју спрему као бивши про- 
фесор и гимназијски управитељ у Аустрији, 
те је евојим савјетима и напутцпма доста 
допрннио, да се ова државна установа у 
своме зачетку оснује добро и буде још по- 
пуларнија.

(Школска објава.) Уписивање уче- 
ника у Цетињску мушку основну школу 
биће 11., 12. и 13. ов. мјесеца од 9—12 
сатп прије подне.

У I разред примају се само они уче- 
ници, који немају мање од 7 ни више од 
15 година.

Ученике треба да доведу на уписи- 
вање њини родитељи или замјеници родп- 
теља. За ученике 1-ог разреда треба дони- 
јети њине крштенице, а свједоџбу за оне, 
који ступају из друге у ову школу.

Према р. чгном треба ди се родитељи 
уирављају, јер иначе небе бити ниједно ди- 
јете уиисано.

Цетиње, 6 септембра 1902.
Управа Цет. Оен. Школе. 

(//« Главног Одбора за иодизање 
дома умоболнијех )

Преко окружног Зетског одбора и ње- 
гових помоћника прнложили су из каие- 
таније Медунске и Убалске:

Гг. офицер Стојан Николин 4 фор., 
Радош Ђуров и барјактар Рашка Драгов по 
2 ф., Михајло Паунов 1 ф., Гашо Мирков 
и Перо Марков по 50 н., Зарија Попов и 
Пуниша Вељов по 1 ф., Мнлош Пушов 1 ф. 
и 50 н , Радован Паунов и Васо Спасојев 
по 1 ф., Богдан Отов, Гашо Лукин и Ми- 
лован Милошев по 60 н., Радоеав Марков, 
Никсла Мирков, Бошко Перованов, Тодор 
Ђирков, Савић Радошев, Јован Миланов, 
Јагош Ђуров, Ново Станков и Ново Ми- 
ланов по 50 н., Вуле Миланов и Јован 
Попов по 1 ф., поп Арсо Поповић 2 ф., 
Већо Нпколин 1 ф„ поп Илија, Стефан Ра- 
ковић и Ђуро Крстов по 2 ф., Мплун Шће-

Кад наставник живи у неповољним 
односима са дотичним народом. кад се 
мијеша у послове за које није позват, кад 
туђе послове прати а своје запоставља, 
кад је нетачан и не водн рачуна о дуж- 
ности својој у школи н ван школе, или 
пак кад се често и радије бави у кафанама 
са картама п другим дангубним и беско- 
риеннм играма, него ли потребним му и 
корисним књигама и другим слнчним и 
за њега корисннм занимањнма; још кад 
је склон којекаквим макар н најмањим 
изгредима и хрђавштинама, једиом ријечи 
кад га његово држање карактернше као 
недостојна свога наставничког нмена и 
поаива, оида он као такав преставља жа- 
лосну слику наставника. као такав остаје 
без угледа и оног моћног утицаја, које му 
је као наставнику васпптачу од неопходне 
потребе, и такав наставнпк макар нмао и 
најјачу спрему, ипак та спрема не би 
била кадра сама оснажити и подпћп му 
углед, а тиме и онај моћни утицај. који 
се као прпродна посљедица угледа јавља. 
Такав наставник залуду ће савјетоватн и 
поучавати, иалуду ће се трудити да наста- 
вом макар и поред најбоље своје спреме 
и вјештине васпитана, кад се већ о њего- 
вом хрђавом држању труби. кад се о њему 
хрђави гласови нроносе, онда и његови 
васпитаници чујући тако што, ладње и 
губе повјерење у свом наетавнику, углед 
иегов све то вигае пада, и он тиме губи 
и своју ваепитачку моћ.

Но како ли би тек и то дјествовало 
по углсд и достојанство наставника, кад 
би он прецјењујући себе показивао се 
горд и високоучен, и кад би, кптњастпм 
и недоступним за остале смртне у говору, 
фразама, философисањем и мудровањем и 
неким особотим преуфпњеним, можда н по

пов 2 ф. и 50 н, Саво Радоњин, Павун 
Иетров, Нешо Петров, Бошко Николин, 
Лабо Радошев, Стано Петров и Мирко 
Јанков по 1 ф., Томица Спасојев 60 н., Бо- 
жо Шћепов, Ћнрко Савов. Шћепан Пе- 
тров, Томица Јованов и Перо Вељов по 
50 н., Радуле Јованов (?)

Гг. ком. артиљерије Настадин Ља- 
ков 4 ф , офицер Мирко Станков 50 н., бар- 
јактар Таоко Пунпшкн 2 ф, Милић Бра- 
цанов 1 ф., Свкуле Отов и Никола Пеков 
по 50 н., Јаков Прелов и Петар Туров по 
1 ф., Јован Веков и Иван Станков по 50 н., 
Раде Премов 1 ф.. Пуран Новаков и Лако 
Нешков по 50 н., Павун Савов и Јоко Не 
надин по 1 ф., Савић Илин. Крсто Лабов 
и Ђуро Радошев по 50 н., Вукић Савов 1 
ф., Радиеав Пунишвн, Косто Лаков, и Радо- 
сав Божов по 50 н . Ђоко Вулев 1 ф.. За- 
ко Криов, Раде Радојев, Богдан Нешов, 
Милош Велишин и Јован Лацов по 50 н..

Гг. барјактар Мираш Љуца, Пренчо 
Марашев, Ђон Мицуље, Тома Прељин и 
Кола Пренчов по I ф„ Марко Љуљашек и 
Ђон Лзумов по 50 н., Сокољ Гашов, Л>у 
љо Аасов, Ђон Лука, Деда Асов, Барљо 
Мирон и Гриша Уцова по 1 ф., Мара Ва- 
тина 50 н„ Пренка Уцов и Коља Дакин 
по 1 ф., Коља Ђокин и Луло Палев по 50 
н., Смаил Асов и Пренташ Шаба по 1 ф., 
Дака Пренчов 50 н„ Смаиљ Уца 1 ф, Ма- 
раш Пренка 50 н., Петар 'Геодозија 1 ф, 
Зека Ников 15 к. жита.

Гг. барј. Милан Сиасов и Мило Спа- 
сов по 1 ф., Ицо Паунов 50 н., Божо Бе- 
шин, Ђоко Савов, Вујадин Николин, Перо 
Ујков и Мило Вељов по 1 ф., Мишко Ива 
нов 50 н., Саво Петров и Митар Јанков по 
1 ф., Раде Радованов 2 ф., Спасоје Миров 
1 ф. и 50 н., Божо Спасов 50 н , Мираш 
Перин 80 н., Новица Никин 50 н., Нико- 
ла Крцов и Перо Савов по 1 ф., Марко 
Миланов 50 н., Шабо Гилин 1 ф., Уца Ме- 
метов 50 н., Ђон Крцов 1 ф., Ђека Мп 
рашев 50 н., Цољо Воцов 1 ф., Ђон Ма- 
рашев, Ника Пренчов и Прељо Ђељошев 
по 50 н., Токо Радованов 2 ф., Васо Лукин 
и Вељо Лукпн по 1 ф., Мнлош Иремов и 
Ђуро Премов по 50 н., Мараш Павинов 60 
н„ Мнлан Марков и Вељо Илин по 50 н., 
Шћепо Мићин п Васо Радошев по 1 ф.,

ј

Ђеко Бешин, Панто Милов, Деда Перишпн, 
Милета Перишин, Меља Мнрашев, Ђоко 
Ђеков и Марко Ђеков по 50 н., Зеко Бо- 
ров, Бајрам Ељезов, Пуниша Усов, Вељо 
Марков и Шћепо Николин по 1 ф., Тајо 
Новов, Амет Ујков и Барло Кећов по 50 н., ' 
Али)а Рамин, Сујо Љиков, Муча Асов и ; 
Бећа Браов по I ф , Милета Новов, Вуле 
Илин, Ђеко Новов, Бојо Ђуров, Митро 
Перованов, Михајло Иванов и Милић Мар- 
ков по 50 н., Мирко Лазов 1 ф.

Свега фор. 139.30; окл ж. 10.
Од прије: ф. 30286'94, ок. ж. 30438*/*; бр. 214. 
Укупно; „ 30426*24, „ „ 80448’/,; „ 214. 

(Наставмкв ее.)

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.
(Смјели путници.) Необично смио и 

опасан пут предузео је и пријешао амери 
канскн капетан Њуман са својим шеснае- 
стогодишњим сином. Ови путници су на 
чамцу, који је био дугачак 38, а широк 8 
етопа, за 37 дана приЈвшли преко Атлан 
ског Океана из Америке у Јевропу. Чаиац 
је тјерала једна мала Керозенова машина. 
Путници су много пропатили на своме пу- 
ту. Вјетар нм Ј-е сваки час кварио многе

париској моди, етикетама, хтио да се пре- 
стави и покаже високоучен. интелигентан 
и углађен. Какав ли би тек као такав 
изгледао? Заиста, мислим, да би тек тада 
нзгледао биједно, сићушно и смијешно 
створење, и то би тек и највигае кадро 
било из темеља поколебати углед и досто- 
јанство његово, јер усиљено и неприродно 
држање, које не одговара ни духу времеиа 
ни мјесту, прави човјека заиста смијешним 
и накарадним. Зато скромноет у понашању 
и држању треба да је одлика наставни- 
кова, јер нарочито екромношћу највише је 
кадар стећи симпатије дотичног народа; 
док међу тим гордошћу и неким надри 
внсокоумљем постаје човјек досадан, у неку 
руку смпјешан и одвратан.

И неколегијално међусобно држање 
наставника у Једном мјесту доноси собом 
хрђаке посљедице п<> углед наставника п 
по васпитање.

Кад овлада неслога међу онијема, 
који су позвати да шире слогу; кад овлада 
мржња међу онијема, који еу позвати да 
гаје љубав; кад овлада завист н пакост 
међу онијема, који треба да су наЈ-већи 
душмани и најмањег знака зависти и па 
кости; кад као претензијама ма каквим 
буди било хоће појединац да се иетакне 
и стави себе у положај неког војног ста- 
рјешине, одакле хоће евојим друговпма да 
као еа неке висине диктује, итд. итд.; 
онда такво држање, такво зло и неколе- 
гијалност шта може друго донијети и 
проузроковатн оеим највеће зло по углед 
наставника п васпитни напредак ?

.Свршике св.) ње, и пио је у вдравље царево.
__  БРИСЕЛ, 7 септембра. — Умр-

ла је Краљица од часа до часа пре- 
I ко обједа усљед криве срчане.

важнв саставне дјвлове чамца, уље им Ј‘в 
полило кабину те оу већ мислили да ћв 
експлодирати. Једне мрачне ноћи у мало 
што се нијесу сударили с једном лађом, 
напротив једна друга лађа им је много 
помогла, јер су били изгубали правац те 
су лутали овамо-онамо по широком океану, 
док нијесу наишли на лађу, те им је ка- 
петан показао пут. У свом дневнику од 5 
августа пише Њуман: „Опет олуј.“ Ово је 
страшно. Непрестано бацање овамо онамо, 
еилне патње, најпослије ће ме сасвијем 
сломити. Немамо толико енаге да ивврши- 
мо најнужније поправке на чамцу.“ Од 9 
августа пише ово: „Борба је необично тв- 
шка, а снага ми опада. Требало би да се 
одморим али не могу. Син ми дпјели свој- 
скн самном тешке напоре.“ Најпослије кад 
су по боји воде видјели да је близу копно 
сретну једиог рибара, који им је рекао, да 
се на 90 миља на западу налазе Сциле 
острва. „Ово су били најдужих 90 миља 
што сам у мом жпвоту превалио“ — рекао 
је капетан Њумаи. Капетан намјерава, да 
посље малог одмора отпутује на своме чам- 
цу у Лондон и у Њемачку. Каже да га 
ништа тако није измучило као неспавање. 
Ноћу п кад су бјесниле олује он је бдио, 
а спна је пустио да се одмори, у колико 
може бити говора о одмарању у таквим 
приликама. Чамац је начињен по капета- 
нову плану и уопште добро је поднио све 
незгоде опаснога пута. Њуман је на путу 
30 фунти ослабио. Охрабрен овим покуша- 
јем, који мује сретно пошао 8а руком, на- 
мјерава капетан да се на истом чамцу 
врати натраг у Америку.

Телеграми Бечног Бира11.
АТИНА, 1 еептембра — Поли- 

цвја сматра Вугаре који су дошли 
ив Цариграда паробродом опасне ва 
јавни ред и ва то им је наредила 
да одма отпутују.

НАПУЉ, 2 септембра. — За- 
нардели са министром Назијем прч- 
спио је свечано дочекан. Неизмјерно 
мноштво народа чинило му је фре- 
нетичке овације. Град је у вечер 
приредио банкет за 400 особа да 
вахвали влади на њеном ваувимању 
8а Напуљ и ва јужне провинције. 
Занардели ће наставити пут по 
јужним ировинцијама.

АТИНА, 2 септембра. — Међу 
по8натим Бугарима био је Татарчев, 
члан тајног комитета, који је опту- 
жен, да је учествовао у покушају 
на живот једног љекара у Мацедо- 
нији, грчког поданика, и полиција га 
је ухватила.

КУРСК, 3 септембра. — Цар 
Ј-е поввао више сеоских старјегаина. 

ј гдје им је држао говор, рекавши да 
I се не обогаћују присвајањем туђих 

вемаља него погатеним радом, еконо- 
мијом и живећи по Божјим ваповједима.

СОФИЈА, 3 септембра. — На- 
кнадни ивбори испали су у корист 
владе, бев икаквог нереда.

ВПЗЕРТА. 3 септем. — Пелтан 
је држао ратоборан говор у погледу 
Средовемног мора. које Француска 

1 не сматра својим, али је један дио 
француски и остаће француски, у 
пркос Гибитсре и Малте и његова 

} је дужност да припрема евети рат 
ј ва француску отнџбину. Пошто је 

њемачко варваретво побједило Фран- 
} цуску већ није било рата у обраво- 

ваном свијету, и ми морамо посве- 
! тити све силе да сачувамо недир- 

вуто огњиште нравице и просвјете.
БИОГРАД, 4 септем. — Нијв 

истина да је био уапгаен Сарафов, 
ј који је већ остнвио Србију.

ОДЕСА. 5 септ. — Било је опет 
6 нових сумњивих случајева куге.

КУРСК. 5 септембра. — Посли- 
I је великих маневра, цар је дао објед, 

на ком су били 4000 официра. Цар 
је ивговорио војсци вдравицу.

БИОГРАД. 6 септембра. — Гра- 
ђанство у Крушевцу приредило је 
Краљевском пару бакљаду. Краљ је 
држао говор врло аплаудиран.

КУРСК, 6 септембра. — На ве- 
} ликом обједу у част Шаха персиј- 
! ског цар је пио у вдравље Шаха 

и све то већег раввоја пријатељских 
; односа ивмеђу Русије и Персије.

Шах је ивравио наду, да ће веве 
; ивмеђу двије државе бити још тјеш-



КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

У К. Ц. Државној Штамиарији ива- 
шао је ив штампе:

Закон. Наредбе, Упуства и др. са 
Наставнијем Планом за оеновне шкпле у 
Књажевини Црној Гори од 1884 до 1902 
године. Друго поправљено и попуњено из- 
дање. Издање К. Ц. Главног Надзорништва 
Основнијех Школа. — Цијена 2 круне.

Може се поручити и купити код Прве 
К. Ц. ПовлашИене Књижаре II. -V. Калуђе- 
ровиКи на Цетињу (СеИЈ&пб Моп1бпе§го).

Број 106.
Цтаинл, 6 Септембра 1902.

УПРАВА
ДРЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

У Првој К. Ц. Повлашћеној Књижари 
II. М. Калућеровића на Цетнњу. налазе 

се у промету за основне школе 
сљедећа дјела:

1) Српски Буквар Циј. ф. 20 н.
2) Чнтанка за I разред л » — 20 »
3) Рачунича аа I разред
4) Повнавање и његовање

» — 15 »

човјечијег тијела за I и 
П разред » » 10 »

5) Читанка за П разред » » — 30
6) Рачуница за II разред
7) Приповијетке Старога

» — 20 »

Завјета за П и Ш раз » » 15 »
8) Рачуница за Ш раз
9) Земљопис Књажевине

» л — 30 »

Црне Горе за III раз. 
10) Православни Катихивис » » — 20 »

I дио за III равред л » — 12 »
11) Повнавање и његовање

човјеч. тијела 8а Ш р » — 15 »
12) Читанка за III разред
13) Српска Граматика. за

ћ Ћ 50 »

Ш и IV разред
14) Историја Српскога на-

» Ћ 35 »

рода за Ш и IV раврсд » Ћ 35 »
15) Геометријаза Ш и IV р. » Ћ — 30 »
16) Читанка за IV разред
17) Православни катихивис

» Ћ — 80 »

П и Ш дио за IV раз. » » — 20 ..
18) Повнавање и његовање

човјеч. тијела за IV р. 
19) Приповијетке из Новога

л » — 20 »

Завјета за IV разред » » — 12 »
20) Рачуница за IV раз.
21) Протокод Прихода за

» Ћ — 40 »

оснввне школе 7) П 3 50
22) Протокол Расхода за

основне школе л 3 50 п
23) Протокол ва уписивање

ђака и годишњег успје- 
ха ученика » Л 5 _ »

24) Протокол Дневног Рада
25) Протокол Дневног по-

» » 5 Ћ

сјећавања и мјесечног 
успјеха ученика » » 5 Ћ

26) Мјесечни извјештаји за
основне школе п л — 2 7)

27) Свједочанства за ђаке
основне школе Ћ » — 3 »

1) Апостол и Јеванђеље ]Диј. ф 1 20 н.
2) Буквар Словенски » » — 12 77
3) Ботаннка 77 7) — 24
4) Зоологија » » — 36
5) Земљодјелска читанка » » — 36
6), Катавасија » — 19 7Ј
7) Кућарство Ћ » — 54 »
8) Латиница Ћ » — 12 77
9) Минералогија Ћ » — 30 »

10) Општп Земљопис 77 77 — 43
11) Прва настава у вјери » » — 12
12) Пиемени састави 7} 77 _ 17
13) Физика » » — 75 77
14) Часловац Ћ » — 12 »

Шволска учила н мапе

0 Б Ј А В А.
Министарство Фиианције даваће на лицитацију 

20 Септембра 1902, набавку од три милиона килограма 
руметина.

Контрат ће се дати ономе који се за најнижу ци- 
јену обвеже набављати руметина чистог, здравог, сухог, 
од најбоље врсте, — (по мостри која се налази у Кан- 
целарији Министарства Финанције), — и предавати га 
франко на децимал у државне магазине: Плавница, 
Ријека, Бар.

Контрат ће се учинити за горе речену количину 
килограма, да се предаду, — (почињући од 1 Октобра
1902 до 15 Маја 1903); на сљедеће рокове:

600.000 килогр. до први Новембра 1902 на Плав- 
ницу и Ријеку.

600.000 килогр. од ирви Новембра до први Де- 
цембра 1902, од којијех 480.000 килогр. на Плавницу 
и Ријеку — а 120.000 килогр. у Бар.

600.000 килогр. од првн Децембра 1902 до први 
Фебруара 1903 на Планницу и Ријеку.

600.000 килогр. од ирви Фебруара до 20 Марта
1903 на Плавницу и Ријеку.

600.000 килогр. од 20 Мпрта до 15 Маја 1903 на 
Плавницу и Ријеку.

Министарство Финанције измириват ће подузимачу 
новце два мјесеца послије сваке поједине предаје.

Министарство тражиће од подузимача двадеоет 
хиљада круна кауције у сигурнои ненокретном имању, 
(или у картелама.)

Они који би жељели лицитират морају се на горе 
означени дан пријавнти у Канцеларији Министарства 
Финанције; ђе ће се држати лицитација, (истога дана) 
од 10 сати у јутро до подна; донијет са собом карту 
од кауције погврђену од надлежних судских в тасти, 
да је непокретност, која је у каргу именовата, слободна 
од сваког пређагпњег дуга, — и предати је у Мини- 
старство најдаље 19 Селтеибра 1902 до четири сата 
послије подна, иначе неће имат ираво лицитират.

Број 943.
Цетиње, 22 Августа 1902.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

О Б Ј А В А
Са којом се износи на јавну продају 

‘Д ораће земље Панта Радева из Кисјели 
це уз пропјену круна 201, мјесто зваио 
Пријешница, за намир досуђенпх му трош- 
шкова и дангуба за преступ.

Јавна продаја држаће се у исто мје- 
сто код киета Томице Николина и то 29 
септембра 27 октобра и 24 новембра; на 
нрва два рока неће се продатп нпже про- 
цјене, тек на трећем, али неће се дати 
испод */, њене процијењене вриједности

Ко би желио купити нека се пријави 
код горе реченог и нека понуди суму коју 
желн дати до првога рока инканта.

Братоножићи, 22 августа 1902 
Број 137.
Заотуп. каи. Неро В. Ђељевик. 

Р. 108 Бр. 268 2—2

фиор. и.
1) Мапа Балканских Земаља 12 — „
2) Мапа Јевропе 8 — „
3) Мапа Црне Горе 1 50 „
4) Шрајберове природописне

слике (за зид) 35 50 „
5) Природописне сл. за зид 50 таб. 14 50 „
6) Срп. Глобус од 8“упречнику 8 — „
7) Исти с полумеридијаном 11 — „
8) Исти с меридијаном 18 — „
9) Збирка Геометријских тијела

кутија 5 — „
10) Словарица или писмарица 3 60 „
11) Штица 8а зид удешена 2 50 „
12) Рачунаљка за цијеле бројеве 12 — „
13) Рачунаљка за разломке 12 — „
14) 30 слика из старог вавјета

увевато 5 50 „
Сва издања К. Ц. Државне Штампа- 

рије као и све друге књиге поручују се 
преко Ирве К. Ц повлашћене књижаре 
П. М. Калуђеровића са јединим додатвом 
□оштарине.

Цетиње, 30 авгуса 1902.
Прва К. Ц. ПовЈашкепа Књнжара 

П. М. КАЛГБЕРОВИЂА.

Уреднжж: Ар- Љ Томанов1Г|.

ОБ Ј АВ А.
Даје се на знање, да са Објавом од 22 Августа 1902 

број 943, којом је Књ. Министарство Финанције ста- 
вило на лицитацију набавку од три мнлиона килограма 
руметина; ни у чем се не спречава трговина руметина 
или којег било другог жита; но га свак може добав- 
љати, и даваги, било за готово или на вересију, како 
се ко с ким погоди; и овијем се обзнањује да је у 
житу потпуно слободна трговина, као у остало.

Број 954.
Цетиње, 27 Августа 1902.

Министарство Финанције.

0 Г Л А С.
На осиову рјешења Књ. Држ. Савјета од 13/У11 т. г. Гл. .Управа 

Књаж. Пошта и Телеграфа. примаће на обучавање, у поштанско-теле- 
графској служби, ради доцнијег ступања у исту, потребни број при- 
правника.

Молиоц мора бити црногорски подајник н поднијети: крштеницу, 
свједочанство да је свршио Бог. Учитељску школу са добрим усијехом, 
или одговарајући број гнмнав. равреда на страни, и увјерење о добром 
владању.

Примљеиим приправницима у времену обучавања, Гд. Управа Књ. 
Пошта и Телеграфа, неће давати никакве помоћи; а службу ће доби- 
јати према упражњењу мјеста, својој спосчбности и покаватом успјеху.

Молбе 8а пријем примаће се само до 15 т. м. по старом

Цетиње, 27/УШ 1902 г.
Бр. 3716

ГЛ. УПРАВА
КЊ. ПОШТА И ТЕЛЕГРАФА.

О Б Ј А В А
Овим се износи на јавну продају 

гора Кдје Бећврове Бећпровића, за изипр 
дуга којега дугује Ђон Ђеки Пинчпћу. 
Гора је у звано мјесто у Враноту, граничи 
од истока кпмуницом, од запада путем, од 
југа нласник. од сјенара Мујо Ђубић. — 
Уцијењена је круна 400.

Јавна ће се продаја извршити у пле- 
менском суду у Мркојевиће у три рока, 
т. ј 30 еептембра, 30 октомбра и 30 но- 
вомбра текуће године, — тако да се непо- 
кретност неће нродати исиод процајењене 
вриједности на прва два рока, него на 
трећем, али не испод */, процјене.

Овим сс позивају сви они, који имају 
над истом гором какво стварно или дуго- 
винско право, као и они који би жељели 
исту купити да уз кауцију од 1О*/о при- 
суствују распродаји.

Мркојевићи, 22 августа 1902 г.
Број 199.

Кап. Петро Вукмировик.
Р. 144 Бр. 269 2-2

•••••••••••••••••••••••!
Господину Јосипу Салв и-у, љекарнику, 

у Дрнишу.
Молим да ми пошаљвте још 1000 

комада Ваш-х пвлула обиљежје „Цр- 
нет-“. Прву хиљаду употребио сам 
са изванрсдно добрим успјехом код 
неколико врста суставних болести.

Велалука, 6 новембра 1900.
Др. Брасић, 
опк. лијечм«

„За набаву Пилула од гвожђа, реведа 
„и кине против грознице, „ЦрвенеУ на. 
„граћене златном медаљом на ПаришкоЈ 
„Изложби, а почаеном дипломом на изложби 
„у Карловпм Варима, доста је обратит се 
„на коју му драго апотеву или равно н» 
„ону Јосииа Салвиа у Дрнишу (ДалмациЈа).

„Чувај се патворења/ Свака
„бочица треба да има натпис утиснут; 
„Садви — Дрниш.
П. п. Бр. 45 9—10

••••••••••••••••••••••55
Н А 3 Н А Њ Е.

Ивдавнлшц: Држаина Штампгрф.

0 Г Л А С.

Гл. Управа Књ. Пошта и Тв- 
леграфа ставља на знање, да ће само 
до 20 т. м. по старом, вамјењивати 
поштанске марке егарог издања, еа 
маркама које су сада у тјечају.

Цетиње, 5- 18—IX 1902.
Број 3920.

Гл. Управа
Књ. Пошта и Телеграфа.

0 Б Ј А В А.
Видак М. Мијушковић, из Повије, 

отпутовао је има 7 година у иностранство. 
Отрагу четири године јављао се је својој 
фамилији из Бугарске. а по тада о себи 
није давао никаквог гласа. На молбу н>егове 
жене, умољава се сваки онај, који би пзто 
о њему знао, да достави

Кн>. Мин. Иностр. Дјела.

0 Б Ј А В А.
Перо Божинин Чејовић, из Куча,

прије извјесног времена јавио се из Буку- 
решта, алн од тог времена више се није 
могло сазнати, гдје се налази, с тога се 
умољавају сви они, који би што знали о 
поменутгм да доставе

Књ. министр. иностр. дјвла.

(Јлужбене Објаве.

Давам моју кафану на ћошку преД 
судницом општинског суда, финанцијом к 
штедионицом, под офит. Кафана је са фВ' 
ним мобиљом и балијаром, са куживои, 
магазином и шталон Ко би желио узетв 
под офит, нека ми се пријави ради погодбе.

Н и к ш и ћ, 1/1Х 1902 год.
Митар Никовић 

1-1Р. 45 Бр. 71

У К Ц. Државпој Штпмпарији.


